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МАТЕРИАЛЫ

для членов информационно-пропагандистских групп

(февраль 2025 г.)

НЕОСТОРОЖНОЕ КУРЕНИЕ. ТОНКИЙ ЛЁД. 

ПАЛЫ СУХОЙ РАСТИТЕЛЬНОСТИ. СИСТЕМА ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЫ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ, ПРЕДСТОЯЩИЕ МЕРОПРИЯТИЯ В ПРЕДДВЕРИИ МЕЖДУНАРОДНОГО ДНЯ ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЫ»
Материал подготовлен 

учреждением «Гродненское областное управление 

МЧС Республики Беларусь»

За 1 месяц 2025 года на территории Гродненской области произошло 69 пожаров (2024 – 62 пожара), на пожарах обнаружены погибшими 8 человек (2024 – 11 человек).

Наибольшее количество пожаров по причине неосторожного обращения с огнем возникает по вине курильщиков, которые, как правило, не думают о последствиях. Так за 1 месяц текущего года на территории области произошло 27 пожаров из-за неосторожного обращения с огнем при курении, в огне которых погибли 5 человек.

Злополучная цепочка «закурил, выпил, уснул», как правило, имеет трагический финал. Пренебрегая правилами безопасности, многие пренебрегают и собственной жизнью.
*** 10 февраля в 17-50 очевидец сообщил спасателям о том, что в одной из пятиэтажек по улице Пушкина в Гродно горела квартира. Четыре пожарных расчета немедленно направились по указанному адресу.

Когда работники МЧС прибыли к месту вызова, из квартиры, расположенной на четвертом этаже пятиэтажного жилого дома, выбивались клубы дыма.

Включившись в аппараты на сжатом воздухе, спасатели приступили к проведению разведки и тушению пожара внутри горящей квартиры, а также организовали эвакуацию жильцов с выше расположенного этажа. 

На полу в горящей комнате в бессознательном состоянии работники МЧС обнаружили 38-летнего хозяина квартиры, вынесли его на чистый воздух и передали бригаде скорой медицинской помощи. В тяжелом состоянии спасенный был госпитализирован в учреждение здравоохранения.

Из выше расположенных квартир работники МЧС эвакуировали двух человек. Медицинская помощь им не потребовалась.

Около пятнадцати минут потребовалось спасателям, чтобы ликвидировать пожар. Огнем уничтожен диван, повреждено имущество. Вероятнее всего, к огненному ЧП привело неосторожное обращение с огнем при курении.

*** 5 февраля в 21-29 житель Лидского района сообщил спасателям о том, что в агрогородке Гуды по улице Сосновой на частном подворье горел жилой дом. Мужчина предположил, что внутри строения мог находиться человек. Четыре пожарных расчета немедленно направились по указанному адресу.

Когда первые пожарные расчеты прибыли к месту вызова, кирпичное строение горело изнутри, помещения были заполнены дымом. 

Соседи рассказали, что в доме проживает 41-летний мужчина. Накануне случившегося сельчане видели его на подворье в компании товарищей.

При тушении пожара и проведении разведки внутри горящего строения на полу в жилой комнате работники МЧС обнаружили погибшим хозяина дома.  

Около двадцати минут потребовалось спасателям, чтобы ликвидировать пожар. Огнем повреждены кровля, перекрытие, стены, имущество в доме, закопчены стены и потолок.

Причина пожара устанавливается. Вероятнее всего, неосторожное обращение с огнем при курении привело к огненному ЧП.

Виновники пожаров чаще погибают не от огня, а в результате отравления продуктами горения. События всех историй развиваются стремительно и, как правило, по одному сценарию: выпил, закурил, уснул. Люди в состоянии алкогольного опьянения не способны адекватно воспринимать действительность и полностью или частично теряют контроль над своими действиями. Курильщики засыпают с непотушенной сигаретой, от которой сначала загораются постельные принадлежности, а затем и другое имущество.

*** 2 февраля в 11-23 дятловским спасателям поступило сообщение о том, что в агрогородке Леоновичи на частном подворье горел жилой дом.  

Когда пожарные расчеты прибыли к месту вызова, внутри блочного строения было плотное задымление.

Как рассказали очевидцы, увидев клубы дыма, выбивающиеся из окон соседского дома, они незамедлительно сообщили о случившемся в МЧС и бросились на помощь погорельцу.

Войдя в строение, на полу в коридоре обнаружили без признаков жизни 52-летнего мужчину. До прибытия подразделений МЧС местные жители ликвидировали горение внутри строения.

Прибывшая к месту огненного ЧП бригада скорой медицинской помощи констатировала смерть погорельца. Работники МЧС убедились в невозможности повторного возгорания. Огнем поврежден пол в коридоре и в жилой комнате, закопчены стены и потолок. Причина пожара устанавливается. Вероятнее всего, к случившемуся привело неосторожное обращение с огнем при курении.
*** 27 января ночью жительница деревни Паперня Лидского района сообщила спасателям о том, что на соседском подворье горит жилой дом. пожарные расчеты немедленно направились по указанному адресу. 

Когда работники МЧС прибыли к месту вызова, деревянное строение горело изнутри, кровля обрушилась внутрь. Включившись в аппараты на сжатом воздухе, спасатели незамедлительно приступили к тушению пожара и поиску людей внутри строения. На полу в жилой комнате работнки МЧС обнаружили погибшим 65-летнего хозяина дома.  

Около двадцати минут потребовалась бойцам МЧС, чтобы ликвидировать пожар. Огнем уничтожены кровля, имущество, повреждены перекрытие и стены. Вероятнее всего, к трагедии привело неосторожное обращение с огнем при курении.

А вы знаете, на что способен упавший на кровать или пол непотушенный окурок? Примерно через 2 минуты он вызовет огонь, а спустя несколько мгновений – пожар, потушить который своими силами будет невозможно. К сожалению, не все видят в этом весомую причину для отказа от сигарет. Однако если курить или не курить – выбор каждого, то тушить за собой окурки – прямая обязанность всех курильщиков.

Если вы не можете отказаться от этого пагубного пристрастия и курите дома, то делайте это безопасно. Ни в коем случае не бросайте непотушенные сигареты на пол и не курите в местах для сна. Окурки складывайте в пепельницу или несгораемую емкость, лучше всего наполненную водой. Не подвергайте опасности себя и тех, кто живет с вами рядом. А чтобы вовремя обнаружить возгорание и избежать пожара, установите в доме автономный пожарный извещатель.

Тонкий лед

Ежегодно тонкий лед становится причиной трагических происшествий. Чаще всего участниками оказываются дети, которые гуляют вблизи замерзших водоемов без присмотра родителей, и рыбаки, выходящие на свой страх и риск на непрочный и коварный лед. Человеку достаточно провести 15 минут в холодной воде, чтобы получить переохлаждение организма несовместимое с жизнью.

Избежать неприятностей можно, если соблюдать правила и меры личной безопасности. Но, к сожалению, не всегда предупреждения спасателей останавливает рыбаков.
*** 20 января на номер 112 поступило сообщение, что на озере «Любенском» в Гомеле человек провалился под лёд.

По прибытии к месту вызова спасателей выяснилось, что пенсионер, 1951 г.р., находясь на озере, рыбачил в 200 метрах от берега и провалился под лед. 

Матрос-спасатель ОСВОД выехал к нему на лодке «Пиранья», при помощи мускульной силы на расстоянии 200 метров от берега на глубине 3 метров извлек из воды рыбака и доставил его на берег. Пенсионер госпитализирован.
*** 10 февраля в 16-15 спасателям поступило сообщение о тонущем мужчине на акватории озера Шо в деревне Надозерье Глубокского района Витебской области.

По прибытии к месту происшествия, на расстоянии 350 метров от берега, в полынье работники МЧС обнаружили тело утонувшего мужчины. Толщина ледового на водоеме около 5 сантиметров.

Как выяснилось позже, мужчина 1969 года рождения отправился обследовать озеро на наличие рыбных мест. Отойдя на расстояние около 350 метров от берега, он провалился под лед. Свидетелем произошедшего стал рыбак, находящийся неподалеку. Мужчина сообщил о случившемся своей знакомой, которая и позвонила на линию «101».

Работники МЧС извлекли тело утонувшего из полыньи и доставили его на берег.

Безопасным считается лед зелёного или голубовато-зелёного цвета толщиной не менее 7 см. Грязный или буро-серый лед обычно уже подтаявший и непрочный.

Переходить водоем можно только при хорошей видимости в спасательном жилете или нагруднике. С собой следует взять спасательный линь (веревку длиной 15-20 метров с петлей на одном конце и грузом 400-500 г - на другом) и шилья-самоспасатели. Спускаться к водоёму лучше в местах, где нет промоин, вмерзших кустов осоки, травы. Идти нужно осторожно, не отрывая подошвы ото льда. Проверять лёд лучше не ударами ног, а пешней или колом.

Если всё же оказались в полынье, старайтесь не уходить под воду с головой. Передвигайтесь к тому краю, откуда идет течение. Бросьте в сторону берега линь. Постарайтесь налечь грудью на край льда и, закинув ногу, выбраться на лед. Даже если лед обламывается, не оставляйте попыток. Когда основная часть туловища окажется на льду, отползите или откатитесь подальше от полыньи. Медленно и осторожно ползите до безопасного места, возвращайтесь обратно по своим следам. Выбравшись на сушу, снимите и отожмите промокшую одежду. Двигайтесь и делайте силовые упражнения, разведите костер. Вызывайте скорую помощь.

При спасении человека, оказавшегося в ледяном плену, действуйте решительно, но осторожно, чтобы спасать не пришлось двоих. Подбадривайте спасаемого. При этом приближаться к нему следует лёжа ползком. Спасательный предмет (лестницу, доску, шест, веревку) подавайте с расстояния 3-4 метров. Если спасателей несколько, то лучше образовать цепочку, удерживая друг друга за ноги. До прибытия спасателей разведите костер и обогрейте пострадавшего, постарайтесь найти ему сухую одежду.

Особое внимание следует уделить обучению правилам безопасного поведения детей. Взрослые обязаны рассказать про безопасность на льду. Нельзя отпускать ребят одних на замёрзшие водоёмы. Надо объяснить, что, передвигаясь по льду сомнительной толщины, необходимо идти гуськом. Нельзя наступать на лёд, если он покрыт снегом, так как можно наткнуться на проруби. Запрещайте ходить на водоёмы с наступлением перепадов температуры, прыгать на отделившуюся льдину. 

Если всё-таки лёд не удержал и треснул, и ребенок оказался в воде, то он должен знать, как действовать в такой ситуации. Если он был не один, а с компанией друзей, то кто-то должен быстро отправиться за помощью. 

Только при соблюдении этих несложных правил можно быть уверенными, что зимний отдых будет проходить благополучно.

Палы сухой растительности

С наступлением теплой погоды количество звонков в службу «101» увеличивается. Нередко к пожарам приводит сжигание мусора и сухой растительности: люди получают ожоги, сгорают дома и хозяйственные постройки. Причина зачастую кроется в беспечности людей, которые после зимы наводят порядок на своих участках и пренебрегают правилами пожарной безопасности.
Только в минувшем году в Гродненской области зарегистрировано 254 загорания в природных экосистемах на общей площади 110,3 га, из них 206 случаев загорания сухой растительности на общей площади 29,65 га, 45 лесных пожаров на общей площади 80,63 га и 3 торфяных пожара на общей площади 0,018 га.
*** Так, 31 января спасателям поступило сообщение о том, что в городскую клиническую больницу скорой медицинской помощи города Гродно с термическими ожогами госпитализирован 58-летней мужчина.

Как рассказал пострадавший, накануне госпитализации, он наводил порядок на дачном участке, когда костер стал затухать, решил возобновить горение и подлить легковоспламеняющейся жидкости. В результате чего произошла вспышка паров ЛВЖ из-за чего на дачнике загорелась одежда. Мужчина самостоятельно потушил одежду, переоделся и вернулся домой. Позже решил самостоятельно обратиться за медицинской помощью и в тяжелом состоянии был госпитализирован в учреждение здравоохранения.

*** 29 января в 12-01 зельвенские спасатели выезжали в деревню Климовичи, где на частном подворье горел нежилой дом. 

Выяснилось, что хозяин строения проживает в городе Минске, изредка приезжает на подворье.

Спасатели ликвидировали возгорание. Огнем повреждены повреждены кровля, перекрытие. По одной из версий, к случившемуся привело неосторожное обращение с огнем при сжигании мусора.

Согласно статье 16.40 Кодекса об административных правонарушениях, за незаконное выжигание сухой растительности, трав на корню, а также стерни и пожнивных остатков на полях либо непринятие мер по ликвидации палов на земельных участках – влекут наложение штрафа от 10 до 30 базовых величин. За разведение костров в запрещенных местах законодательством также предусмотрена административная ответственность в виде штрафа до 12 базовых величин. А в случае причинения ущерба в особо крупном размере, виновникам грозит уже уголовная ответственность.

Наводя порядок на приусадебном участке, помните, что разводить костер следует только в безветренную погоду. Прежде чем сжечь растительные отходы, их необходимо собрать в кучу. Тогда горение можно будет контролировать. Формируйте кострище как можно дальше от строений и обязательно обкопайте. Так огонь не сможет распространиться. Ни в коем случае не используйте для розжига легковоспламеняющиеся и горючие жидкости. Под рукой держите ведро с водой, песок либо автомобильный огнетушитель. Если ситуация вышла из-под контроля, немедленно вызывайте спасателей по номерам 101 или 112.

Система гражданской обороны Республики Беларусь, предстоящие мероприятия в преддверии Международного дня гражданской обороны
Обеспечение безопасности граждан является одной из важнейших функций государства, реализующее принятие основ государственной политики, и в частности, в области гражданской обороны. Мир не становится безопаснее. Сохраняются как традиционные угрозы и риски, так и возникают новые опасности. И в противодействии им, в обеспечении безопасности жизнедеятельности трудно переоценить роль гражданской обороны.

Человек, его жизненные интересы, защита жизни и здоровья –важнейшая составная часть гражданской обороны. При этом активная работа и жизненная позиция граждан также являются основой безопасности человека, защиты его жизни и здоровья. Каждый должен знать, как не попасть в сложную жизненную ситуацию. Больше того, должен уметь оказать помощь себе и окружающим, правильно и адекватно действовать, исходя из реальных опасностей и угроз.

Гражданская оборона сегодня решает серьезные задачи: подготовку населения в области гражданской обороны, информирование и оповещение населения об опасностях и угрозах, планирует и осуществляет при необходимости эвакуацию населения, материальных и историко-культурных ценностей в безопасные районы, организует укрытие в защитных сооружениях, проводит аварийно-спасательные работы в случае возникновения опасностей, а также выполняет ряд других задач. В основе и в центре внимания системы гражданской обороны находится Человек.

Гражданская оборона страны на современном этапе – это часть системы национальной безопасности и обороноспособности страны и предназначена для защиты населения от различных опасностей и угроз в мирное и военное время.

Справочно. В соответствии Положением о порядке создания и деятельности гражданских формирований гражданской обороны, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 19 марта 2008 г. № 413 гражданские формирования по решению начальников гражданской обороны могут привлекаться для проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ при чрезвычайных ситуациях мирного времени.
В целом гражданская оборона сегодня является составной частью оборонных мероприятий Республики Беларусь по подготовке к защите
и по защите населения, материальных и историко-культурных ценностей
на территории страны от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий.

Подготовка государства к ведению гражданской обороны осуществляется постоянно с учетом развития техники и технологий, средств и способов защиты населения, других вопросов.

На сегодняшний день основным документом является принятый 27 ноября 2006 года Закон Республики Беларусь № 193-З «О гражданской обороне», естественно, с соответствующими изменениями.

Основные направления реализации единой государственной политики в области гражданской обороны предусмотрены постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30 декабря 2024 г. № 1050. В целях реализации указанных нормативных правовых актов реализуется комплекс мероприятий по организации защиты населения и территорий с учетом задач и требований в области гражданской обороны.

Подготовка государства к ведению гражданской обороны осуществляется заблаговременно в мирное время с учетом совершенствования средств вооруженной борьбы и средств защиты населения от опасностей, возникающих при ведении военных действий.

МЕСТНЫЕ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЕ И РАСПОРЯДИТЕЛЬНЫЕ ОРГАНЫ В ПРЕДЕЛАХ СВОЕЙ КОМПЕТЕНЦИИ:

обеспечивают создание сил гражданской обороны, их оснащение
и готовность к выполнению мероприятий гражданской обороны;

организуют и обеспечивают строительство, учет, содержание
и эксплуатацию объектов гражданской обороны;

создают и поддерживают в готовности технические системы оповещения, связи и управления гражданской обороной;

организуют обучение населения способам защиты от различных опасностей;

осуществляют первоочередное обеспечение населения, пострадавшего от опасностей, возникших при ведении военных действий, водой, продуктами питания, оказание медицинской помощи и принимают другие необходимые меры;

принимают меры по поддержанию общественного порядка в пострадавших районах;

организуют и обеспечивают устойчивое функционирование подчиненных организаций, коммуникаций и систем жизнеобеспечения населения, иных объектов, имеющих важное оборонное и (или) экономическое значение;

а также осуществляют иные полномочия.

РУКОВОДСТВО ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНОЙ

Руководство гражданской обороной в Республике Беларусь осуществляет Совет Министров Республики Беларусь.

Начальником гражданской обороны Республики Беларусь является Премьер-министр Республики Беларусь.

Соответствующими начальниками в областях, районах и городе Гродно являются руководители местных исполнительных
и распорядительных органов, которые осуществляют руководство гражданской обороной через соответствующие органы управления.

В организациях, подлежащих переводу на работу в условиях военного времени, руководство гражданской обороной осуществляют их руководители.

Справочно. В мирное время органами управления гражданской обороной являются:

на республиканском уровне – Министерство по чрезвычайным ситуациям;

на территориальном уровне – областные и Минское городское управления Министерства по чрезвычайным ситуациям;

на местном уровне – районные (городские) отделы по чрезвычайным ситуациям областных и Минского городского управлений Министерства
по чрезвычайным ситуациям, работники сельских и поселковых исполнительных комитетов, обеспечивающие выполнение мероприятий гражданской обороны;

на объектовом уровне – структурные подразделения (работники) организаций, подлежащих переводу на работу в условиях военного времени, обеспечивающие выполнение мероприятий гражданской обороны.

СИЛЫ ГРАЖДАНСКОЙ ОБОРОНЫ

В настоящее время силы гражданской обороны состоят из:

- служб гражданской обороны;

Справочно. Службы гражданской обороны создаются решением Совета Министров Республики Беларусь, местных исполнительных и распорядительных органов, руководителей других организаций, подлежащих переводу на работу в условиях военного времени, и подразделяются на республиканские, областные, районные, городские и службы организаций.

- гражданских формирований гражданской обороны;

Справочно. Организации, подлежащие переводу на работу в условиях военного времени, создают гражданские формирования гражданской обороны, оснащенные средствами гражданской обороны и подготовленные
для проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ.

- сети наблюдения и лабораторного контроля гражданской обороны.

Справочно. В состав сети наблюдения и лабораторного контроля гражданской обороны входят центры гигиены и эпидемиологии, ветеринарные лаборатории и станции, агрохимические лаборатории, лаборатории по аналитическому контролю окружающей среды, посты радиационного и химического наблюдения, а также объектовые лаборатории и другие организации.
Персоналу сил гражданской обороны выдаются международный отличительный знак гражданской обороны и удостоверение личности, подтверждающее его статус.

Совершенно очевидно, что роль гражданской обороны в современных условиях требует серьезного осмысления. Это касается и комплексной оценки перспектив вооруженной борьбы, природно-техногенных и иных угроз, современных подходов к защите населения, а также совершенствования системы гражданской обороны как важного компонента государства и общества.

ПРОВЕДЕНИЕ МЕРОПРИЯТИЙ В ПРЕДДВЕРИИ МЕЖДУНАРОДНОГО ДНЯ ГРАЖДАСНКОЙ ОБОРОНЫ

В целях реализации Плана основных мероприятий по подготовке органов управления и сил Гродненской территориальной подсистемы Государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций и гражданской обороны на 2025 год, в период с 24 по 28 февраля текущего года будут проведены практические тренировки по гражданской обороны, приуроченные к Всемирному дню гражданской обороны.

Целями данного мероприятия ставятся: формирование у обучаемых понятия «гражданская оборона»; совершенствование обучаемыми теоретических и практических знаний в вопросах гражданской обороны; формирование у населения навыков безопасного поведения в чрезвычайных ситуациях; воспитание уверенности в эффективности мероприятий, проводимых в целях предупреждения чрезвычайных ситуаций, а также подготовки к ведению гражданской обороны.

Практические тренировки провести в два этапа. На первом этапе тренировок (с 24 по 27 февраля 2025 года) в каждой административно-территориальной единице, организациях области будут отработаны:

запуск электро-сиренного оборудования (27.02.2025);

приведение в готовность защитных сооружений гражданской обороны;

смотр готовности гражданских формирований гражданской обороны;

выдача средств индивидуальной защиты населению;

мероприятия по обучению населения поведению в чрезвычайных ситуациях, действиям по сигналам оповещения гражданской обороны, а также навыкам оказания первой медицинской помощи.

На втором этапе тренировок (28 февраля 2025 года) запланировано проведение в учреждениях образования Гродненской области тематических занятий, посвященных Всемирному дню гражданской обороны, с привлечением специалистов органов и подразделений по чрезвычайным ситуациям области. 

По результатам проведения мероприятия будут подведены соответствующие итоги и выработаны решения по совершенствованию системы гражданской обороны в нашей области.

