                                                                                               ОБРАЗЕЦ
Характеристика-отзыв на стажера

                                 Сидорова Ивана Петровича,
состоящего в резерве на должность председателя районного исполнительного комитета
 
Сидоров Иван Петрович, состоящий в резерве на должность председателя районного исполнительного комитета, с целью приобретения опыта работы на предполагаемой к замещению должности, с 18 по 20 ноября 2015 года проходил стажировку в Щучинском районе Гродненской области под руководством Геннадия Болеславовича Хомича, первого заместителя председателя – начальника управления сельского хозяйства и продовольствия Щучинского районного исполнительного комитета.
За период стажировки Сидоров И.П. расширил свои познания в сфере управленческой деятельности, ознакомился с практикой работы по руководству деятельностью райисполкома, организаций и учреждений, расположенных на территории района. Изучил количественный и качественный состава кадров, соотношение профессионально-квалификационной структуры спроса и предложения рабочей силы, сложившейся системы работы райисполкома по управлению кадровым потенциалом, ознакомился и проанализировал многие проблемы практической работы руководства исполнительного комитета, предприятий, организаций и учреждений района. Углубил и закрепил теоретические навыки в решении экономических вопросов на примере развития отраслей реального сектора экономики и социальной сферы района.
Особую заинтересованность проявил при изучении основных направлений развития сельскохозяйственных и промышленных предприятий, в частности структуры и специализации производства; размеров ресурсного потенциала и эффективности его использования; развития рыночного механизма хозяйствования; нововведений в области организации и планирования, оплаты труда; организации работы структурных подразделений.
Сидоров И.П. обладает глубокими, прочными и всесторонними знаниями в научно-технической области, в области управления и экономики, эффективно применяет эти знания на практике. Выражено стремление к познанию, овладению новыми навыками. Его отличают: новаторский подход к решению вопросов, способность предлагать новые конструктивные идеи. Обладает высокой работоспособностью.  
Эффективно справляется с несколькими задачами одновременно. Умеет схватывать суть дела интуитивно и быстро, выделяя существенные стороны ситуации, решить проблему, используя логический, системный подход. Замечает непоследовательность и противоречивость информации, точно определяет факторы, которые необходимо учитывать при анализе ситуации и принятии решений.
Креативен. Отлично владеет методами коммуникации и обработки деловой информации, в том числе документированной.  Неукоснительно соблюдает правила и нормы повседневной деловой этики и порядочности.
Ориентирован на сотрудничество. Умеет развивать, поддерживать и укреплять партнерские отношения. Обладая высоким уровнем культуры поведения и общения с людьми, умело ведет переговоры, внимателен к собеседнику. Имея свою точку зрения, логически обосновывая преимущество своих убеждений, интересуется тем, что говорят окружающие, признает их взгляды, идеи. 
В ходе стажировки Сидоров И.П. проявил себя грамотным и принципиальным руководителем, умеющим четко планировать свою работу, определять цели и перспективы развития, наладить дисциплину и порядок.
Программа стажировки была выполнена в полном объеме в соответствии с утвержденным планом. Нарушений трудовой дисциплины за время прохождения стажировки не отмечалось. 

Первый заместитель председателя- 
начальник управления сельского 
хозяйства и продовольствия
Щучинского районного 
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   * Лицо, назначенное руководителем стажировки или заместитель председателя райисполкома (по курируемой отрасли)

 






