ВЫПІСКА З ПРАТАКОЛА  № 2

сходу працоўнага калектыву ўстановы аховы здароўя

“Пінская цэнтральная раённая бальніца”

11 сакавіка 2014 г.






г.Пінск
Старшыня  – І.М.Навуменка
Сакратар  – В.С.Сярко
Усяго членаў працоўнага калектыву – 935 чал.

Прысутнічалі – 659 чал.

Парадак дня:


Аб вылучэнні кандыдатуры для прадстаўлення да ўзнагароджання медалём “За працоўныя заслугі”.

СЛУХАЛІ:


І.М.Навуменка, намесніка галоўнага ўрача па арганізацыйна-метадычнай рабоце ўстановы аховы здароўя “Пінская цэнтральная раённая бальніца”, які прапанаваў кандыдатуру Максімчык Ганны Пятроўны, урача-тэрапеўта Першамайскай участковай бальніцы ўстановы аховы здароўя “Пінская цэнтральная раённая бальніца”, для прадстаўлення да ўзнагароджання медалём “За працоўныя заслугі”.

ВЫСТУПІЛІ:


В.В.Сямашка, намеснік галоўнага ўрача па медыцынскай частцы ўстановы аховы здароўя “Пінская цэнтральная раённая бальніца”, які адзначыў, што Г.П.Максімчык шмат гадоў добрасумленна працуе ва ўстанове аховы здароўя “Пінская цэнтральная раённая бальніца”, карыстаецца павагай у калектыве і насельніцтва раёна і з’яўляецца дастойнай кандыдатурай да ўзнагароджання медалём “За працоўныя заслугі”.

          А.А.Іода, намеснік галоўнага ўрача па медыцынскай рэабілітацыі і экспертызе ўстановы аховы здароўя “Пінская цэнтральная раённая бальніца”, якая адзначыла высокія працоўныя дасягненні Г.П.Максімчык і падтрымала прапанову аб вылучэнні яе кандыдатуры да ўзнагароджання медалём “За працоўныя заслугі”.

РАШЫЛІ:


Хадайнічаць аб прадстаўленні да ўзнагароджання медалём “За працоўныя заслугі” Максімчык Ганны Пятроўны, урача-тэрапеўта  Першамайскай участковай бальніцы ўстановы аховы здароўя “Пінская цэнтральная раённая бальніца”, за шматгадовую плённую працу, значны асабісты ўклад у развіццё аховы здароўя насельніцтва.

Галасавалі: “за” – 659 чал.
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